
 

3  ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ 
 

3.1 ΔΕΙΓΜΑΤΙΚΟΣ  ΧΩΡΟΣ - ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΑ 

 

 
 Πείραμα Τύχης 

 
Ένα πείραμα του οποίου δεν μπορούμε εκ των προτέρων να προβλέψουμε το αποτέλεσμα, 
μολονότι επαναλαμβάνεται (φαινομενικά τουλάχιστον) κάτω από τις ίδιες συνθήκες, 
ονομάζεται πείραμα τύχης (random experiment).  
 
 

 Δειγματικός  Χώρος 
 

 Όλα τα αποτελέσματα που μπορούν να εμφανιστούν σε ένα πείραμα τύχης λέγονται 
δυνατά αποτελέσματα ή δυνατές περιπτώσεις του πειράματος.  

 Το σύνολο των δυνατών αποτελεσμάτων λέγεται δειγματικός χώρος (sample space) 
και συμβολίζεται συνήθως με το γράμμα  Ω.  

 Αν δηλαδή κω  είναι τα δυνατά αποτελέσματα ενός πειράματος τύχης, τότε 

ο δειγματικός χώρος του πειράματος θα είναι το σύνολο: },..., . 
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 Ενδεχόμενα 
 

 Το σύνολο που έχει ως στοιχεία ένα ή περισσότερα αποτελέσματα ενός πειράματος 
τύχης λέγεται ενδεχόμενο (event) ή γεγονός.  

 Είναι φανερό ότι ένα ενδεχόμενο είναι υποσύνολο του δειγματικού χώρου.  
 Ένα ενδεχόμενο λέγεται απλό όταν έχει ένα μόνο στοιχείο και σύνθετο αν έχει 
περισσότερα στοιχεία.  

 Όταν το αποτέλεσμα ενός πειράματος, σε μια συγκεκριμένη εκτέλεσή του είναι 
στοιχείο ενός ενδεχομένου, τότε λέμε ότι το ενδεχόμενο αυτό πραγματοποιείται ή 
συμβαίνει. Γι’αυτό τα στοιχεία ενός ενδεχομένου λέγονται και ευνοϊκές περιπτώσεις 
για την πραγματοποίησή του.  

 Το Ω λέγεται βέβαιο ενδεχόμενο.  
 Το ∅  είναι το αδύνατο ενδεχόμενο.  
 Το πλήθος των στοιχείων ενός ενδεχομένου Α θα το συμβολίζουμε με N(A) .  
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 Πράξεις με Ενδεχόμενα  

 A B∩  

 Ω 

 B  A Αν  Α και  Β είναι δύο ενδεχόμενα, έχουμε: 
 

 Το ενδεχόμενο BA ∩ , που διαβάζεται “Α τομή Β”  
    ή “Α και Β” 

  και πραγματοποιείται,     
 όταν πραγματοποιούνται ταυτόχρονα τα  Α και  Β. 
 
 
  

 A B∪

 Ω 

 B  A  Το ενδεχόμενο BA ∪ , που διαβάζεται “Α ένωση Β” 
      ή “Α ή Β”  

  και πραγματοποιείται,     
 όταν πραγματοποιείται ένα τουλάχιστον από τα  Α,  Β. 
  
 

 

 Ω

 A΄
 A

 Το ενδεχόμενο A′ ,  που διαβάζεται “όχι Α”  
     ή “συμπληρωματικό του Α”  

  και πραγματοποιείται, όταν δεν πραγματοποιείται το Α.  

 Το  λέγεται και “αντίθετο του Α”. A′
  

 Το ενδεχόμενο BA −  ή  ,  A B΄∩

 A B−

 Ω

 B A   που διαβάζεται “διαφορά του Β από το Α”  

και πραγματοποιείται,     
 όταν πραγματοποιείται το Α αλλά όχι το Β.  

Είναι εύκολο να δούμε ότι BABA ′∩=− . 

 

 Το ενδεχόμενο   )()( ABBA −∪−              

 ή )()( BABA ∩′∪′∩  

 Β− Α Α− Β

 Ω

 B A

 Πραγματοποιείται:   •   μόνο ένα από τα  Α  και  Β   
   •   μόνο το Α ή μόνο το Β   
  • δεν πραγματοποιούνται συγχρόνως τα Α και Β 
   •   ένα μόνο από τα BA −  και AB − . 
 

 Το ενδεχόμενο )    ( ′∪ BA  

 ( )A B∪ ′  

 Ω 

 B  A   Δεν πραγματοποιείται κανένα από τα  Α  και  Β. 
   ή  συμπληρωματικό του BA ∪  
 
 
 



 
 Ασυμβίβαστα  Ενδεχόμενα 
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Δύο ενδεχόμενα Α και Β λέγονται ασυμβίβαστα, όταν 

. ∅=∩ BA
Δύο ασυμβίβαστα ενδεχόμενα λέγονται επίσης ξένα 
μεταξύ τους ή αμοιβαίως αποκλειόμενα. 
 
 
 
 
 

 

A1∩A2= ∅ A2 
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Το ενδεχόμενο  Α  πραγματοποιείται 
 
 
Το ενδεχόμενο  Α  δεν πραγματοποιείται 
 
 
Ένα  τουλάχιστον  από τα  Α  και  Β  πραγματοποιείται 
 
 
Πραγματοποιούνται αμφότερα τα  Α  και  Β 
 
 

Δεν πραγματοποιείται κανένα από τα  Α  και  Β 
 
 

Πραγματοποιείται μόνο το  Α 
 
Η πραγματοποίηση του Α συνεπάγεται 
την πραγματοποίηση του Β 
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3.2  ΕΝΝΟΙΑ  ΤΗΣ  ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑΣ 
 

 Έννοια  και  Ιδιότητες  Σχετικής Συχνότητας 
 
Αν σε ν εκτελέσεις ενός πειράματος ένα ενδεχόμενο Α  πραγματοποιείται κ φορές, τότε ο 

λόγος v
κ

 ονομάζεται σχετική συχνότητα του Α και συμβολίζεται με . Af
 Ιδιαίτερα αν ο δειγματικός χώρος ενός πειράματος είναι το πεπερασμένο σύνολο 

 και σε ν εκτελέσεις του πειράματος αυτού τα απλά ενδεχόμενα 

 πραγματοποιούνται  φορές αντιστοίχως, τότε για τις 

σχετικές συχνότητες 

},...,,{ 21 λωωωΩ =
){},...,{},{ 21 λωωω λκκκ ,...,, 21

v
κ

f
v
κ

f
v
κ

f λ
λ === ,...,, 2

2
1

1  των απλών ενδεχομένων θα έχουμε: 

 1.  (αφού λif i ,...,2,1,10 =≤≤ vκ i ≤≤0 ) 

 2. 1
...

... 21
21 ==

+++
=+++

v
v

v
κκκ

fff λ
λ . 

 
 Κλασικός  Ορισμός  Πιθανότητας 

 
Αν ότι τα δυνατά αποτελέσματα  ή, ισοδύναμα, τα απλά ενδεχόμενα είναι ισοπίθανα, 
Λέμε πιθανότητα του ενδεχομένου  Α  τον αριθμό: 
 

)(
)(

νΠεριπτώσεωΔυνατώνΠλήθος
νΠεριπτώσεωΕυνοϊκώνΠλήθος)(

ΩN
ANAP == . 

Από τον προηγούμενο ορισμό προκύπτει άμεσα ότι: 
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3. Για κάθε ενδεχόμενο  Α ισχύει 1)(0 ≤≤ AP , αφού το πλήθος των στοιχείων ενός 
ενδεχομένου είναι ίσο ή μικρότερο από το πλήθος των στοιχείων του δειγματικού χώρου. 
 

 Αξιωματικός  Ορισμός  Πιθανότητας 
 
 

Έστω },...,,{ 21 νωωω=Ω  ένας δειγματικός χώρος με πεπερασμένο πλήθος στοιχείων. 
Σε κάθε απλό ενδεχόμενο  αντιστοιχίζουμε έναν πραγματικό αριθμό, που τον }{ iω

συμβολίζουμε με , έτσι ώστε να ισχύουν: )( iωP
            •    1)(0 ≤≤ iωP  
            •    1)(...)()( 21 =+++ νωPωPωP . 

Τον αριθμό  ονομάζουμε πιθανότητα του ενδεχομένου .Ως πιθανότητα )( iωP }{ iω
)(AP  ενός ενδεχομένου ∅≠= },...,,{ 21 καααA  ορίζουμε το άθροισμα 

)(...)()( 21 καPαPαP +++ , ενώ ως πιθανότητα του αδύνατου ενδεχομένου ∅  
ορίζουμε τον αριθμό . 0)( =∅P



 
 Κανόνες  Λογισμού  των  Πιθανοτήτων 

 

1. Για οποιαδήποτε ασυμβίβαστα μεταξύ τους ενδεχόμενα  Α και  Β ισχύει: 

)()()( BPAPBAP +=∪  

 
ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

Αν  και , τότε το κAN =)( λBN =)( BA ∪  έχει λκ +  στοιχεία, γιατί αλλιώς τα Α και 
Β δε θα ήταν ασυμβίβαστα.  

Δηλαδή, έχουμε )()()( BNANλκBAN +=+=∪ . 
Επομένως: 
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Η ιδιότητα αυτή είναι γνωστή ως απλός προσθετικός νόμος (simply additive law) και 
ισχύει και για περισσότερα από δύο ενδεχόμενα. Έτσι, αν τα ενδεχόμενα Α, Β και Γ είναι ανά 
δύο ασυμβίβαστα θα έχουμε )()()()( ΓPBPAPΓBAP ++=∪∪ . 
 
 
2.  Για δύο συμπληρωματικά ενδεχόμενα  Α  και A′  ισχύει: 

)(1)( APAP −=′  

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

Επειδή ∅=′∩ AA , δηλαδή τα Α και A′  είναι ασυμβίβαστα,  

έχουμε διαδοχικά, σύμφωνα με τον απλό προσθετικό νόμο: 

  )()()( APAPAAP ′+=′∪  

 Ω

 A΄
 A

         )()()( APAPP ′+=Ω  

     )()(1 APAP ′+= . 

Οπότε          . )(1)( APAP −=′
 
 
 
 
 



 
3.  Για δύο ενδεχόμενα  Α  και  Β  ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύει: 

)()()()( BAPBPAPBAP ∩−+=∪  

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 
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Για δυο ενδεχόμενα  Α  και  Β  έχουμε 

   )()( BANBN)()( ANBAN ∩−+=∪ ,   (1) 

αφού στο άθροισμα  το πλήθος 
των στοιχείων του 

)()( BNAN +
BA ∩  υπολογίζεται δυο 

φορές. 
)(Αν διαιρέσουμε τα μέλη της (1) με ΩN  
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και επομένως 

)()()()( BAPBPAPBAP ∩−+=∪ . 

Η ιδιότητα αυτή είναι γνωστή ως προσθετικός νόμος (additive law). 
 

4. 
         Αν , τότε BA ⊆ )()( BPAP ≤  

 
ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

 Ω

 B
 A

Επειδή  έχουμε διαδοχικά: BA ⊆
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5. Για δύο ενδεχόμενα  Α  και  Β  ενός δειγματικού χώρου  Ω  ισχύει 

)()()( BAPAPBAP ∩−=− . 
 
ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

 A B−

 Ω

 B AΕπειδή τα ενδεχόμενα B− B και AA ∩  είναι 

ασυμβίβαστα και ABABA =∩∪− )()( , 
έχουμε: 

)() BAPB()( APAP ∩+−= . 

Άρα  )()()( BAPAPBAP ∩−=− . 

 



 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ 
 
 
1. Αν ρίξουμε δύο νομίσματα τα αποτελέσματα μπορεί να είναι δύο “κεφαλές”, 
μια “κεφαλή” και μια “γράμματα”, η δύο “γράμματα”, και επομένως, καθένα 

από αυτά τα ενδεχόμενα έχει πιθανότητα 3
1

. Τι είναι λάθος στο επιχείρημα 

αυτό; Ποιο είναι το σωστό;      ΚΓ   ΓΚ 
 
2. Ένα νόμισμα ρίχνεται 5 φορές και έρχεται κάθε φορά “κεφαλή”. Επομένως, 

η πιθανότητα να φέρουμε “κεφαλή” σε μια ρίψη του νομίσματος είναι 1
5
5

= . 

Να σχολιάσετε το αποτέλεσμα αυτό.      Μικρός αριθμός δοκιμών 

3. Τρία συνηθισμένα ζάρια, ένα άσπρο, ένα μαύρο και ένα κόκκινο, 
τοποθετούνται σε ένα κουτί. Ένα πείραμα συνίσταται στην τυχαία επιλογή 
ενός ζαριού από το κουτί, στη ρίψη του ζαριού αυτού και στην παρατήρηση 
του χρώματος και της ένδειξης της άνω έδρας του. 

 (α) Τι σημαίνει εδώ η λέξη “τυχαία”;     Ισοπίθανα 

 (β) Το πλήθος των στοιχείων του δειγματικού χώρου του πειράματος είναι 

(i) 63 ⋅      (ii)      (iii)      (iv)      (v) . 63 !6 36 363 ⋅
   (Να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση) 

 
(Σε καθεμιά από τις ερωτήσεις 4-7 μία μόνο από τις συνοδευτικές απαντήσεις είναι 

σωστή. Να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση). 
 

4. Αν η πιθανότητα πραγματοποίησης ενός ενδεχομένου είναι 0,4, ποια είναι η 
πιθανότητα της μη πραγματοποίησης του ενδεχομένου αυτού; 

 (α) 0,2     (β) 0,8     (γ) 0,6     (δ) 1,4. 
 
5. Αν τα ενδεχόμενα Α και Β είναι τέτοια ώστε  

 2
1)( =AP , 2

1)( =BP , 
4
1)( =∩ BAP , ποια είναι η ; )( BAP ∪

 (α) 1     (β) 4
3

     (γ) 4
1

     (δ) 16
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     (ε) τίποτα από τα προηγούμενα. 

 
 
6. Ποιο ενδεχόμενο παριστάνει στο διπλανό 

διάγραμμα Venn το σκιασμένο εμβαδόν; 

 Ω

 B A

 (α) Β     (β) A′      (γ) BA −      (δ) AB − . 
 
 
 



 
8. Δύο συμπληρωματικά ενδεχόμενα είναι ξένα μεταξύ τους. Σ Λ 

 
9. Δύο ενδεχόμενα ξένα μεταξύ τους είναι αντίθετα.  Σ Λ 

 
10. Αν δύο ενδεχόμενα Α και Β είναι ξένα μεταξύ τους, τότε και τα 

συμπληρωματικά τους A′  και B′  είναι ξένα μεταξύ τους. Σ Λ 
 
16. Αν τα ενδεχόμενα Α και Β είναι ξένα μεταξύ τους, μπορεί να ισχύει 

3,1)()( =+ BPAP ;  -Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
         Όχι , γιατί τότε =1.3, άτοπο )( BAP ∪

 
 
17. Να γράψετε με τη βοήθεια των πράξεων των συνόλων το ενδεχόμενο που 

παριστάνει το σκιασμένο εμβαδόν σε καθένα από τα παρακάτω διαγράμματα 
Venn: 

  i) 
 Ω

 B A
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